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Abstrakt Článek prezentuje výzkumné šetření, které se zaměřuje na 
tvorbu základního diskurzu kázně u začínajících učitelů. 
Kvalitativně zvolená metodologie zjišťuje u vybraného vzorku, jak 
délka praxe a pohlaví ovlivňuje tvorbu a udržení autority učitele ve 
školní třídě. 
 
Klíčová slova Kázeň, autorita, motivace, začínající učitel, pojmové 
mapování, metoda nedokončených vět, narativní analýza 
 
 
 

1. ÚVOD 
 
Kázeň představuje řád, který je nezbytný, aby se žáci mohli 
efektivně učit. O kázni ve školách existuje rozsáhlá literatura, která 
zahrnuje i řadu knih poskytující dobré praktické informace a rady. 
Problematika kázně tak patří k tématům, která jsou potřebná pro 
studenty učitelství a je jednou z nejpotřebnějších oblastí dalšího 
vzdělávání.1 
 
Vzdělávací činnost učitele se dá ve třídě poměrně dobře pozorovat, 
jak je to však s výchovnou činností? Učitel o své individuální 
koncepci výchovné činnosti nemluví, přesto se podle ní připravuje 
na vyučování a organizuje život ve třídě.  Aby tedy mohl pedagog 
vykonávat výchovnou práci, potřebuje mít povědomí a znalosti  
o výchovných prostředcích, které mu to umožní. Do této skupiny 
patří i plánování, udržení a kontrola kázně ve třídě. Disciplína je 
důležitým předpokladem nejen fungování školní třídy, ale i celé  
 
společnosti. Tato oblast je velmi náročná, jak pro učitele 
s dlouholetou praxí, tak zejména pro začínající učitele nebo studenty 

                                                           
1 KYRIACOU, Ch. Klíčové dovednosti učitele: cesty k lepšímu vyučování. Praha: Portál, 1996, s. 95. 

učitelství. Začínající učitelé se však s touto tématikou nezaobírají 
cíleně, nýbrž až se objeví konkrétní problém. 
 
Příspěvek si klade za cíl zejména teoreticky osvětlit danou 
problematiku v podobě tvorby diskurzu konceptu kázně jako 
výchovného prostředku u začínajících učitelů.  Na základě vymezení 
diskurzu, který chápeme jako výpověď o fungování zaběhnutého 
vnímání lidské společnosti. Dosáhnutí hlavního cíle bylo podmíněno 
splněním dílčích cílů, kdy tento příspěvek se zaměřuje v rámci 
celého výzkumného šetření pouze na kvalitativní část sběru  
a analýzy dat.  A prezentuje pouze dílčí výsledky výzkumu. 
 
 

2. TEORETICKÁ VÝCHODISKA 
 
Na pojem kázeň můžeme nahlížet dle několika významů. Každý 
člověk kázeň vnímá jinak. Například pouze jako poslušnost, jako 
soubor pravidel chování a jako získané zvyky výchovou.  
Tyto názory se ve větší, ale i menší míře blíží pravdě .2 
Kázeň jakožto složitý jev zasahuje do lidských životů každý den.  
Podle Bendla lze kázeň vymezit jako „vědomé dodržování zadaných 
norem chování“3. 
 
Jedním z důležitých aspektů je pedagogická kázeň, která je úzce 
spojena s výchovou. Pedagogická kázeň se zaměřuje právě na dítě. 
Tím tedy bude dána povaha podřizování se autoritě. Pokud se hovoří 
o cíli kázně, je tím rozuměno, že kázeň má z žáka vytvořit 
užitečného člena státu, má vytvořit uspořádaný život žáka a má jej 
naučit to, co žádá stát od občanů, to znamená poslušnost zákonů.4 
Interpretace kázně jsou různé a liší se i přístupy jednotlivých autorů. 
Již zmiňovaný Bendl uvádí, že k interpretaci kázně můžeme 

                                                           
2 MAKARENKO, A. S. O výchově dětí v rodině. 7. vyd. Praha: SPN, 1957. s. 31. 
3 BENDL, S. Jak předcházet nekázni, aneb, Kázeňské prostředky. Praha: ISV, 2004. s. 23. 
4 UHER, J. Problém kázně.  Praha: Dědictví Komenského, 1924. s. 24. 
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přistupovat podle oblastí, jako je např. cíl kázně, funkce kázně, 
obsah kázně, ustanovení norem kázně, zodpovědnost za kázeň, 
rozvoj kázně a metody.5 
 
K příčinám nekázně, neboli tedy k syndromu rizikového chování, 
můžeme přiřadit několik jevů. Mezi tyto jevy můžeme zařadit 
například zneužívání návykových látek, negativní jevy v reprodukční 
oblasti a negativní jevy v oblasti psychosociální. Negativními jevy 
v reprodukční oblasti rozumíme například předčasné zahájení 
sexuálního života nebo nadměrné střídání sexuálních partnerů. 
Negativními jevy v oblasti psychosociální rozumíme agresivitu, 
poruchy chování, deprese.6 Mezi další příčiny nekázně řadíme: 
pedagoga, učební činnost, aspekty chování, emoční a fyziologické 
důvody, prostředí a také žákovu osobnost a jeho vztah k učení. Tyto 
příčiny neukázněného chování se projevují nejčastěji. 
 
Jedním ze způsobů, jak udržet u žáků kázeň je to, aby měl učitel 
autoritu. Předpokladem nejen k úspěšnosti pedagogické práce,  
ale také k dodržení kázně, je právě autorita vyučujícího. Autoritu 
můžeme dělit takto: 
 
Osobní – primární, nebo také přirozenou 
Funkcionální – tedy profesionální 
Poziční – sekundární 
Formální – vyplývá z pozice v organizačním schématu 
Neformální – vyplývá ze schopností, talentu, vzdělání 7  
 
Tyto druhy autority působí společně, někdy jedna nahrazuje druhou. 
Ideálem je, kdyby učitel měl autoritu neformální, která plyne 
z ovládání předmětu, z míry pedagogických kompetencí a také 
z dobrého vztahu k žákům. To není ale tak jednoduché například  
u začínajícího učitele, protože pedagogická kompetence udržení 
kázně (učitel má autoritu) je velice složitá a učitel na ní musí 
pracovat.8 Jak tedy může učitel autoritu budovat?  
Toto budování závisí na vyjádření statusu, kompetentnosti výuky, 
učiteli, účinném a spravedlivém řešení situace, kdy učitel musí řešit 
nežádoucí chování žáků a souladu mezi činy a slovem. Tento výčet 
je pro učitele pomocníkem, jak si právě autoritu vybudovat. Na žáky 
a jejich nevhodné chování působí různé vlivy a autorita učitele  
je rovněž jedním z nich.9 
 
Jedním z důležitých rysů při vytváření kladného klimatu ve třídě, 
které působí na kázeň žáků, je motivace. Stejně jako je důležitá 
autorita učitele, je také důležité žáky motivovat, aby na nevhodné 
chování neměli pomyšlení. Při motivaci je důležité, aby žáci byli 
motivováni z několika stran. Jedná se o motivaci vnitřní, motivaci 
vnější a očekávání úspěšnosti žáka.10 Do vnitřní motivace řadíme to, 
jakou mírou se žáci zapojují do určité činnosti z toho důvodu, aby 
uspokojili své potřeby, jako je zvědavost, zájem o probírané téma  
a také aby získali dovednosti a schopnosti. Do vnější motivace 
můžeme zařadit samotnou účast na činnosti, aby žák dosáhl 
určeného vymezeného cíle. Právě vnitřní a vnější motivace jsou 
často postaveny proti sobě, ale neznamená to, že nejsou slučitelné. 
Třetí silnou stránku pro motivaci je očekávání úspěchu.  
Toto očekávání se přiřazuje k tomu, jak žáci cítí, že v dané činnosti 
mohou dosáhnout úspěchu.11 
 
Existují „pravidla“ nebo „zásady“, pomocí kterých jde nekázeň řešit, 
nebo přinejmenším na nekázeň narazit a preventivně proti ní 
bojovat. Jak tedy řešit nekázeň a zajistit prevenci proti nekázni? 
Například objevením nekázně, odhalením příčiny nekázně, 
                                                           
5 BENDL, S. Kázeňské problémy ve škole. Praha: Triton, 2011 s. 34-35. 
6 BENDL, S. Kázeňské problémy ve škole. Praha: Triton, 2011. s. 29. 
7 PODLAHOVÁ, L. První kroky učitele. Praha: Triton, 2004. s. 89. 
8 PODLAHOVÁ, L. První kroky učitele. Praha: Triton, 2004. s. 90. 
9 PODLAHOVÁ, L. První kroky učitele. Praha: Triton, 2004. s. 90. 
10 KYRIACOU, Ch. Klíčové dovednosti učitele: cesty k lepšímu vyučování. Praha: Portál, 1996. s. 82. 
11 KYRIACOU, Ch. Klíčové dovednosti učitele: cesty k lepšímu vyučování. Praha: Portál, 1996. s. 82. 
 

používáním pestré škály výchovných prostředků, zaváděním 
přednášek pro učitele, zaváděním sociálních pedagogů a školních 
psychologů do škol a další.12 
 
 

3. VÝZKUMNÉ OTÁZKY 
 

 Hlavní cílem výzkumného šetření bylo vytvořit základní diskurz 
kázně u začínajících učitelů, a to pomocí analýzy a popisu 
používaných základních komponentů kázeňských technik, pomocí 
kterých učitelé zvládají nedisciplinovanost žáků ve školní třídě. 
Toto šetření bylo realizováno v několika empirických krocích. 
Důležitým cílem při analýze byla právě tvorba již zmíněného 
diskurzu kázně ve výchovné činnosti začínajícího učitele.13 K tomu 
posloužilo právě dané empirické ověřování funkčnosti diskurzu. 
Výzkumné šetření bylo nutné realizovat v několika na sebe 
navazujících krocích. Některé kroky teoretické analýzy tvoří základ 
k empirickému šetření a naopak data z empirického šetření 
napomáhají při tvorbě hledisek a vnitřní struktury tvořeného 
diskurzu. Zvolená metodologie přestavuje základ k optimalizování 
vytvořeného diskurzu. Hlavní cíl práce byl rozložen na dílčí cíle, 
které jsou patrné v podobě specifického zaměření jednotlivých etap 
práce tvorby a následného ověřování funkčnosti diskurzu. Analýza 
daného vzorku a typologie respondentů v porovnání s vymezenou 
teorií tvoří základ pro validitu a reliabilitu výzkumného šetření. Tato 
analýza je doplněná o shlukovou analýzu a prvky faktorové analýzy 
dat, což znamená, že se eliminuje průměrnost hodnocení a nevhodné 
vlivy vstupující do empirického výzkumu (např. náhodnost 
odpovědí, nepravdivé odpovědi a apod.), a také se optimalizuje 
ověřovaný systém hodnocení dat (věrohodnost dat). Ověřování 
nezávislosti hodnocení na preferencích a např. postojích 
respondentů, je řešené pomocí neparametrických testů pro ordinální 
typy dat ve dvojím i vícenásobném porovnávání. 
 
Empirický výzkum se realizoval v následujících krocích: 
 
 výběr výzkumného vzorku a identifikace respondentů 
 eliminace nežádoucích prvků (tendence k průměrnosti …)                 
 stanovení výzkumných předpokladů 
 specifikace, optimalizace a inovace výzkumného nástroje 
 úprava výzkumného vzorku 
 realizace empirického šetření 
 ověření nezávislosti optimalizovaného systému dat 
 
V rámci výzkumného šetření se při ověřování a stanovování 
předpokladů a hypotéz vychází z prvků faktorové a shlukové 
analýzy. Právě využití faktorové analýzy neumožňuje tvorbu 
klasických hypotéz.14 Při aplikaci této metody není možné definovat 
klasickou hypotézu, která by použití jiných statistických metod 
umožňovala.15 S ohledem na tyto skutečnosti a povahu získaných 
empirických dat, také pro obsahové a formální účely tvorby 
diskurzu, kde je základní předpoklad stanovený jako specifikování 
charakteristických prvků konceptu kázně jako prostředek 
výchovného působení u začínajících učitelů, bylo rozhodnuto 
stanovený výzkumný předpoklad ověřit v předvýzkumu a redukovat 
tak proměnné na požadovaný počet nutný ke specifikaci diskurzu  
i s ohledem na teoretické vymezení. Ověření pomocí shlukové 
analýzy je v souladu s vytyčeným cílem výzkumu. 
 
Jedním z důležitých znaků pro využití v praxi je srozumitelnost  
a operacionalizace systému hodnocení. Jeho nezávislost a podpora 
důležitých vlastností respondentů.  Dalšími faktory jsou pohlaví  

                                                           
12 BENDL, S. Školní kázeň: metody a strategie. Praha: ISV, 2001. s. 224. 
13 HAINING, R. Spatial Data Analysis in the Social and Environmental Science. Cambridge: 
University Press, 1990. 
14 HENDL, J. Přehled statistických metod zpracování dat. Praha: Portál, 2004. 
15 MCDONALD, R. P. Faktorová analýza a příbuzné metody v psychologii. Praha: Academia, 1991. 
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a délka praxe. Výzkumný vzorek začínajících učitelů je podroben 
jednoduché popisné statistice. V rámci předvýzkumu byly stanovené 
předpoklady a následně byly tyto předpoklady podrobené statistickému 
ověřování a dále specifikované. Na základě předvýzkumu byly 
vytvořeny pro hlavní empirický výzkum tyto hypotézy: 
 
 délka praxe nemá vliv na tvorbu a udržování autority učitelů ve 

školní třídě, tato hypotéza sleduje rozdíl mezi délkou praxe a 
sekundárně také mezi pohlavím v tvorbě autority (přísnost 
učitele, udržování pořádku a ticha, přesazování žáků, lpění na 
dodržování školského řádu atd.) 

 neexistuje statisticky významný rozdíl mezi muži a ženami ve 
vnímání kázeňských prostředků na udržování autority učitele ve 
školní třídě, hypotéza vyjadřuje snahu po odhalení a popsání 
vztahu kázně a pohlaví, rozdíl ve vnímání prostředků kázně 
mezi muži a ženami 

 učitelé na rozdíl od učitelek vnímají jako důležité určit přesná 
pravidla ve třídě kvůli dodržování disciplíny, hypotézou 
sledujeme odhalení příčin vnímání a budování vztahu mezi 
učitelem a žákem, zajímavou proměnnou je pohlaví a délka 
praxe učitelů 

 při budování zodpovědnosti učitele vůči své výchovné práci ve 
školní třídě nehraje významnou úlohu délka praxe, cílem je 
pospat rovinu zodpovědnosti, která se vyjadřuje vztahem ke své 
profesi a předpokládá se, že existuje signifikantní rozdíl v délce 
praxe u jednotlivých respondentů a ve vztahu k profesi, kterou 
vykonávají 

 při opětovném porušení pravidel disciplíny je jejich dodržování 
více vyžadováno učiteli s minimální praxí, hypotéza vystihuje 
část diskurzu, který vyjadřuje metodické pojetí disciplíny a 
soustřeďuje se na budování vztahu mezi učitelem a žákem ve 
smyslu dodržování kázně jako prvku výchovy 

 existují rozdíly v kreativní tvorbě kázeňských technik mezi muži 
a ženami, jedná se o předpoklad využití tvořivosti v práci učitele 
a nastavení pravidel pro budování vztahu učitele a žáka a sleduje 
žákem akceptované prvky kázně 

 
 

4. METODOLOGIE 
 
Ve fázi sběru dat, dále k vytvoření struktury, definování základních 
hledisek a pojetí diskurzu byla uplatněna metoda pojmového 
mapování a projektové techniky využívající nedokončené věty.16 
Pojmové mapování (myšlenkové mapy, mind maping) jako metoda 
sběru dat sloužící ke strukturování pojmů17, schématických 
konceptů a zobrazení jejich vzájemných vazeb. Pojmové mapování 
sloužilo pro,,odhalení’ ontologických struktur myšlení u studentů  
a začínajících učitelů.18 Přehledná strukturalizace a rekonstrukce 
pojmového aparátu v různých úrovních všeobecnosti, v určitém 
časovém odstupu a na základě vlastních zkušeností poskytuje velmi 
podnětný materiál k analýze a tvorbě pojetí a zaměření diskurzu. 
Pomocí této metody jsme schopni porozumět změnám v myšlení  
a strukturování pojmů, stylu zpracování, jak grafomotorickému 
vyjádření, tak i konstruktivistickému uvažování a zachycení 
významu pojmů pomocí pojmů, značek či symbolů. Janík rozlišuje 
dva druhy pojmových map – strukturované a nestrukturované. 
Strukturované pojmové mapy jsou prezentovány vstupními 
proměnnými vyjádřenými pevným seznamem pojmů. 
Nestrukturované mapování je prezentované ústředním pojmem  
a smyslem je hledání příbuzných pojmů po stránce obsahové, 
smyslové a apod.19 V rámci tohoto výzkumného šetření je zaměření 
pojmového mapování určené rozsahem a obsahem diskurzu a jedná  

                                                           
16 SKALKOVÁ, J. Úvod do metodologie a metod pedagogického výzkumu. Praha: SPN. 1983. 
17 BUZAN, T. Mentální mapování. Praha: Portál, 2007. 
18 BENDL, S., VOŇKOVÁ, H.. Využití pojmových map ve výuce pedagogiky. IN: Pedagogická 
orientace, 2010, r. 20, č. 1, s. 16-38. 
19 JANÍK, T. Znalost jako klíčová kategorie učitelského vzdělávání. Brno: Paido, 2005. 
 

se proto o tvorbu struktur a souvisejících pojmů, které pomyslně 
ohraničují tvořený diskurz. Tvorbu struktury pojmu disciplína  
a pojmů s ní souvisejících demonstrují prezentované pojmové mapy 
v reflexi funkcí objasnění, vizualizace a prezentace ontologických 
struktur Tyto mapy dokreslují vnímání pojmového aparátu  
u začínajících učitelů a poodhalují rovinu tvorby ontologického 
základu konceptu kázně a kázeňských technik.  
 
Jako další byla při výzkumu využita metoda nedokončených vět. 
Jedná se o metodu písemného charakteru, která je využívána pro 
svou volnost v prostoru a spontánnost vyjadřování. Slouží ke 
zkoumání nekognitivních vlastností, postojů, názorů a přesvědčení. 
Podnět v podobě slova nebo věty navodí možnost tvorby odpovědi. 
Prostor k odpovědi je daný vazbou na jiné podnětné věty či slova  
a možnost písemného projevu je vyjádřená velikostí místa pro 
odpověď. Tyto věty v rámci šetření byly formulovány jako 
nedokončené výroky, na které respondenti odpovídali a dokončovali 
je. Výsledná data nedokončených výroků jsou vyjádřeny 
přehledovými tabulkami a vloženy do obsahového kontextu 
diskurzu. Pomocí této techniky byl získaný rozsáhlý materiál 
(vzorek tvořilo 190 začínajících učitelů). 
 
Při analyzování písemných výpovědí začínajících učitelů, kdy 
součástí byla i jejich portfolia z dob studia na pedagogické fakultě, 
byla použita narativní analýza. Z těchto zdrojů byly použity části 
věnující se disciplíně ve škole. Studenti měli zapisovat v různé 
literární podobě svoje postřehy a zážitky, které se vztahovaly 
ke kázni. Portfólio je doplněno o novou část, která obsahuje 
vzpomínky na vlastnosti učitele ve vyučování, kterého se 
respondenti zúčastnili v roli žáků. Díky analýze bylo možno odhalit 
skryté významy situací, vnímání a řešení kázně. Písemné výpovědi 
jsou výborným materiálem pro analýzu a kvalitativním zdrojem 
empirických dat. Začínající učitelé si tak mohli sami zvolit popis 
daných situací a událostí, ve kterých zastupovali výzkumníka, který 
by tyto situace sám sledoval. Z pohledu validity se jedná o přesný 
popis vnímání daného vzorku respondentů a tím i vyjádření vnímání 
popisovaného jevu, tedy kázně, disciplíny. Narativní analýza 
využívá vzhledem na povahu materiálu strukturální i tematickou 
analytickou složku. Zatímco tématická popisuje odpověď na otázku 
-  co je řečeno, tak strukturální si všímá odpovědí na otázku - jak je 
to řečeno. 
 
        

5. VÝSLEDKY VÝZKUMNÉHO ŠETŘENÍ 
 

Důležitým krokem v rámci výzkumného šetření bylo sestavení 
reprezentativního vzorku, jehož členové by se adekvátně  
a kvalifikovaně vyjadřovali. Při definování základního souboru 
došlo ke specifikování znaků základního souboru.20 K hlavním 
kritériím patří: minimální praxe v prostředí školy, minimální znalost 
zkoumaného jevu, vlastní zkušenost s řízením a organizací školní 
třídy, popis subjektivního vnímání zkoumaného fenoménu, 
maximální anonymita a dobrovolnost. Dále proběhla specifikace 
základního vzorku, tedy že se šetření zaměří na studenty pátých 
ročníků magisterského studia nebo druhých ročníků navazujícího 
magisterského studia na PDF UP. V počáteční fázi analýzy  
u předvýzkumu tvořilo vzorek 205 respondentů. Výzkumný vzorek 
v hlavní fázi výzkumu tvořilo 130 respondentů. 
 
Pro pochopení širších souvislostí řešené problematiky kázně  
a koncepce začínajícího učitele v prostředí školy a školní třídy 
formou tvorby diskurzu, byla provedena analýza základních pojmů  
a rekonstrukce pojetí disciplíny. Metodami sběru dat byly 
nedokončené věty, pojmové mapy, polostrukturované rozhovory, 

                                                           
20 GAVORA, P. Stanovení výzkumného vzorku.  In ŠVEC, Š. Metodologie věd o výchově. Brno: 
Paido, 2009. 
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metodami analýzy dat byla narativní a obsahová analýza. Cílem 
bylo zjistit, jaký je popis základního vymezení pojmu kázeň tvorbou 
pojetí kázně ve školním prostředí. Začínající učitelé tak dokáží 
prezentovat mocenské prvky disciplíny v charakteru 
institucionálního a normativního vymezení. Klíčové pro tvorbu 
diskurzu kázně jako prostředku výchovy je fakt, že začínající učitelé 
očekávají určené chování aktérů edukačního proces, vyžadují 
v určitých situacích přesné vzorce chování a určují i sankce za jejich 
nedodržení. 
 
Hledisko pedagogicko-psychologiké, vztah učitel – žák byly 
zkoumány metodou nedokončených vět a následnou analýzou. 
Výsledky byly zpracované v podobě tabulky. Studentům byly 
kladeny nedokončené výroky. 
 
Podoba nedokončených vět ... 
 
Kázeň je … 
 
Kázeň ve škole je… 
 
Kázeň ve škole je spjata s … 
 
Kázeň ve škole pro učitele znamená … 
 
Formální kázeň se projevuje jako … 
 
Autoritativní kázeň se projevuje … 
 
Vynucená kázeň se projevuje … 
 
Vnější kázeň se projevuje … 
 
Uvědomělá kázeň se projevuje… 
 
Vnitřní kázeň je… 
 
Neformální kázeň je… 
 
Formální kázeň je…  
 
Napište 5 příkazů ve formě oznamovacích vět, které jsou pro Vás 
důležité a používáte je v praxi.  
 
Napište 5 příkazů ve formě příkazových vět, které jsou pro Vás 
důležité a používáte je v praxi.  
 
Napište 5 příkazů ve formě podmínkových vět, které jsou pro Vás 
důležité a používáte je v praxi.  
Jednou z dalších aktivit byl i proces budování kázně formou 
sebereflexe. K tomuto účelu posloužily pojmové mapy.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obrázek č. 1 
 
 

 
Pro začínajícího učitele je důležité budování ,,nějakého vztahu‘‘. 
Diskurz disciplíny tak nabývá aspekt tvorby pozitivních vztahů  
a autority nezaložené na formálních prvcích institucionalizované 
výchovy. Důležitou roli v konceptu disciplíny hraje také špatná 
zkušenost v roli žáka. Z výpovědí začínajících učitelů vyplývá, že 
špatná zkušenost v roli žáka má za následek obrat ve vnímání role  
a postavení učitele ve třídě. 
 
Dalším dílčím cílem bylo vymezení a specifikace kázně jako 
prostředku výchovy zaměřovaného na prvky upevňování moci  
a mocenských vztahů ve školní třídě. Ze získaných informací 
vyplývá, že kázeň je vnímaná jako součást procesu výchovné 
činnosti, ve kterém dochází ke sladění představ, cílů a obsahů 
vzdělávací činnosti učitele a potřeb žáků. Hlavním cílem disciplíny 
je optimalizace prostředí a interakce mezi učitelem a žákem. Učitel 
tak využívá zkušenosti, osobní potenciál, kázeňské techniky  
i sociální kontrolu. 
 
Pro tvorbu diskurzu byl také vytyčen cíl -popis současného stavu 
v oblasti kázně se zřetelem na obsah a strukturu kázně. Výsledkem 
je implementace kázeňských technik do konceptu kázně začínajících 
učitelů. Začínajícím učitelům jde hlavně o udržení moci nad žáky, 
udržení stereotypu při učení a zvládání výchovné činnosti jako něco, 
co už je nad rámec vymezených povinností spojených s výukou. 
Pokud je základním cílem učitele udržet si autoritu a postavení ve 
třídě, musí využít intelektový potenciál než fyzické dispozice.  
Diskurz kázně jako prostředek výchovy se tak formuje a nabývá 
rozměrů od udržení autority, přes naplnění edukačních cílů až po 
vytvoření vztahu žák učitel. Toto se děje prostřednictvím 
kázeňských technik. Modalita prostředků je uplatňovaná přes mnohé 
kázeňské techniky a strategie. Variabilita a kreativita při tvorbě, 
používání a hodnocení kázeňských prostředků je u začínajících 
učitelů široká. Modalita klasických a osvědčených slovních 
kázeňských technik je v různé intenzitě a variací slov. Fyzické 
trestání je ojedinělý fenomén, ale objevuje se. Dalším z prvků, které 
upevňují mocenský vztah ve třídě je vytvoření pravidel, které jsou 
podpořeny dokumenty dané instituce. Tento proces nejčastěji 
probíhá po vzájemné dohodě a je doplněn i sankcemi za nedodržení 
pravidel. Nejčastější je individuální postup učitele, který prezentuje 
vnitřní předpisy školy (školní řád) a následně vymáhá sankce určené 
školou. Méně častý je postup práce, kdy učitel se snaží problém 
vyřešit sám, popřípadě s rodiči.  
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Aplikace mocenského vztahu a moci ve všeobecné rovině z ukázek 
výzkumného materiálu poukazuje na to, že jakákoliv aplikace moci 
je i věcí minulé zkušenosti. Cílem kázně ve školním prostředí  
je udržení pořádku, snaha po zkvalitnění vztahu mezi učitelem  
a žákem, ale i uplatnění moci v roli učitele, kompenzace určitých 
fyzických i psychických jevů a také ospravedlnění svého konání 
před sebou samým i svými kolegy (racionalizace). 
 
 Ke kontrole kázně učitel nejčastěji volí metodu pozorování  
a následně využívá gestikulaci, např. zdvižený prst, mimiku tváře, 
ale i slovní projev jako pokřik, sugestivní otázku, příkaz atd. 
Specifickou formou kázně je dozor, který vyžaduje od učitele 
určitou míru pozorovacích schopností. Vyžaduje také soustředěnost 
a dodržování nastavených pravidel, stejně jako určitou míru empatie 
a snahu po budování vztahu učitel žák nejen v rovině nadřazenosti  
a podřízenosti. Dozor je úzce propojený se sankciováním, určené 
sankce a jejich dodržování hrají pozitivní roli u kázně ve školním 
prostředí.  
 
 

6. ZÁVĚR 
 
 Cílem výzkumného šetření byla tvorba teoretického základu 
diskurzu kázně u začínajících učitelů. K tomuto cíli posloužily 
prvky obsahové a diskursivní analýzy, reflexe praktických 
zkušeností v roli učitele. Dílčí cíle napomohly k vytvoření 
základního konceptu moci a používání kázně ve školním prostředí 
jako prostředku výchovy. Tento příspěvek se hlavně zabývá 
teoretickou základnou v oblasti kázně a autority u začínajících 
učitelů a poskytuje možný metodologický přístup hlavně v oblasti 
metod sběru dat a následné analýzy. Výzkumný materiál byl získaný 
a zpracovaný pomocí metod rozhovoru, nedokončených vět, 
pojmového mapování a analýzy biografických písemných vypovědí 
respondentů. 
 
 Z výsledků výzkumného šetření jasně vyplývá, že genderový rozdíl 
mezi pohlavími existuje a je výrazný. Tímto zjištěním dostáváme 
jasnou odpověď, proč manažeři škol preferují při výběru nových 
zaměstnanců učitele muže než učitelky ženy. Otázkou zůstává, kolik 
mužů učitelů vydrží ve školním prostředí a překoná prvotní 
neúspěchy s pojené s kázní. Proto otázky směřovaly i k délce praxe 
jako faktoru tvorby vztahu mezi učitelem a žáky. Respondenti 
pozitivně oceňovali tvořivost, zaujetí a tzv. ,,žití‘‘ profese. Délku 
praxe nebrali jako důležitou.  Z odpovědí jednoznačně vyplývá, že 
řešení problémů s kázní by respondenti dali přednost nejprve řešení 

s třídou samotnou, až poté s vedením školy a rodiči. Z výsledků 
můžeme také konstatovat, že pohlaví hraje důležitou roli při výběru 
kázeňských technik a naopak délka praxe není signifikantním 
faktorem při ovlivňování tvořivosti v použití kázně jako prostředku 
výchovné činnosti. Pozitivním faktorem pro začínající učitele je to, 
že žáci berou normativní prostředky kázně jako něco, co je nutné a 
běžné ve škole. 
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